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1. A qué grupo pertenece:

39 respuestas

2. La información suministrada fué clara y precisa:

39 respuestas

Encuesta de percepción de la rendición de
cuentas del primer semestre 2023 
39 respuestas

Publicar datos de análisis

Copiar
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3. Observaciones y/o recomendaciones:

17 respuestas

Ninguna

Felicitarlos por el compromiso con los niños

Sería bueno darle el reconocimiento a todas las actividades que tiene el colegio

N/A

No tengo

No hay ninguna recomendación todo estuvo muy bueno

Que sea más temprana la reunión

Ninguna

Ninguna

No

No pues fue muy chvere la información que nos dieron a conocer

Mejorar el Macondo

El tema de los almuerzos es algo por mejorar

Convocar voceros y subvoceros de cada grupo para la presentación del informe
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Mejor mis promedios

Muy buena la charla

Muchas gracias por su participación.
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